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Δρ. Ιωάννας Χ. Τζαγκαράκη 

 

             Περί μάθηζης και εηερόηηηας 

  

 χολείο, εκπαιδευτικό ςφςτθμα, εκπαιδευτικοί, μακθτζσ, οικογζνεια, 

ςχολικι επίδοςθ, πολιτιςτικζσ και κοινωνικζσ ετερότθτεσ, ζνα ςωρό ζννοιεσ, που 

γυρίηουν γφρω από τθν μάκθςθ. Η μάκθςθ είναι ςυμπεριφορά, θ ςυμπεριφορά 

ςθμαίνει μάκθςθ, ασ δοφμε πϊσ ακριβϊσ ζχουν τα πράγματα.  

 

1. Η έννοια ηης μάθηζης 

 

 Μάκθςθ είναι θ διαδικαςία απόκτθςθσ γνϊςεων και δεξιοτιτων μζςω τθσ 

ςυςτθματικισ μελζτθσ και παιδείασ και αφετζρου θ μεταβολι των δυνατοτιτων 

μασ ςε ικανότθτεσ, ωσ αποτζλεςμα πρακτικισ εξάςκθςθσ και εμπειρίασ 1. Εξάλλου θ 

μάκθςθ είναι θ ςυςςϊρευςθ και αφομοίωςθ κάποιων πλθροφοριϊν, που μποροφν 

ανά πάςα ςτιγμι να αναπαραχκοφν, να εκδθλωκοφν δθλαδι  ωσ ςυμπεριφορά. Άρα 

θ μάκθςθ εκδθλϊνεται ωσ διαφοροποίθςθ τθσ ςυμπεριφοράσ και κάκε αλλαγι 

ςυμπεριφοράσ, που προζρχεται από τισ εμπειρίεσ του ατόμου ςε όποιο περιβάλλον, 

είναι μάκθςθ. 

 Η μάκθςθ είναι μια πολφπλοκθ εςωτερικι, βιολογικι και πνευματικι 

διαδικαςία, ζνα πολφπλοκο ψυχολογικό φαινόμενο, δεν υπάρχει ζτοιμθ ςτθ φφςθ 

του ανκρϊπου, αλλά πρζπει να αποκτθκεί και μάλιςτα ςτθ ςχολικι εκπαίδευςθ, το 

ηθτοφμενο είναι με ποιο τρόπο (το ερζκιςμα), κα μάκουν ευκολότερα οι μακθτζσ 

(τα υποκείμενα), πϊσ κα ςυγκρατιςουν τθ γνϊςθ (που είναι θ αντίδραςθ) για όςο 

το δυνατό μεγαλφτερο χρονικό διάςτθμα, ϊςτε με τθ ςειρά τθσ θ αντίδραςθ – 

μάκθςθ να μεταβλθκεί πάλι ςε ερζκιςμα κλπ. 2 

 

1.2.  Μάθηζη και ζσμπεριθορά 

 

 Η ςυμπεριφορά ζχει να κάνει με το ςφνολο των χαρακτθριςτικϊν ενεργειϊν 

ενόσ ατόμου, ι τον τρόπο αντίδραςισ του ςε εξωτερικά ι εςωτερικά ερεκίςματα. Η 

ςυμπεριφορά και τα φυςικά χαρακτθριςτικά αποτελοφν τθ μόνθ ορατι πλευρά του 
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ατόμου, ενϊ ςτθν ακζατθ πλευρά βρίςκονται τα κίνθτρα, οι ςκζψεισ, οι αξίεσ, τα 

ςυναιςκιματα 3. 

 Η μάκθςθ – ςυμπεριφορά διακρίνεται ςε 4 : 

- υντελεςτικι, που χρθςιμοποιεί τθν κετικι και τθν αρνθτικι ενίςχυςθ και  
τθν απόςβεςθ (διακοπι τθσ ςυμπεριφοράσ-μάκθςθσ, που δεν ακολουκείται οφτε 

από ευχάριςτεσ οφτε από δυςάρεςτεσ ςυνζπειεσ-ενιςχφςεισ. Η ςυντελεςτικι 

μάκθςθ εξαρτάται κατά τον Skinner, τόςο από τισ περιςταςιακζσ ςυνκικεσ τθσ 

μακθςιακισ διαδικαςίασ, όςο και από τθν φπαρξθ εςωτερικϊν και εξωτερικϊν 

κινιτρων. Σα κίνθτρα και οι ενιςχφςεισ αποτελοφν απαραίτθτα ςτοιχεία τθσ 

μάκθςθσ  

- Μάκθςθ με δοκιμι και πλάνθ. Εκπρόςωποσ τθσ κεωρίασ αυτισ είναι ο  
Thorndike, που κεωρείται o πατζρασ τθσ δθμιουργίασ κινιτρων από τισ αμοιβζσ 

κυρίωσ, παρά από τισ ποινζσ. Ο ίδιοσ διατφπωςε τουσ γνωςτοφσ νόμουσ μάκθςθσ: 

τθσ προδιάκεςθσ, του αποτελζςματοσ, τθσ άςκθςθσ, τθσ αντίδραςθσ με βάςθ τθν 

ανα-λογία και τθσ ετοιμότθτασ που ςυνδζεται με τα κίνθτρα. 

1. 3. Μάθηζη και οικογένεια 

 

 Ζρευνεσ δείχνουν ότι το οικονομικό-κοινωνικό-πολιτιςτικό περιβάλλον του 

παιδιοφ επθρεάηει ςε μεγάλο βακμό τθν πορεία του ςτο ςχολείο 5. Αν λάβουμε 

υπόψθ ότι θ πλειοψθφία των αλλοδαπϊν μακθτϊν προζρχονται από οικογζνειεσ με 

χαμθλό οικονομικό-πολιτιςμικό και εκπαιδευτικό επίπεδο, οι χαμθλζσ ςχολικζσ 

επιδόςεισ τουσ ςχετίηονται και με αυτόν τον παράγοντα.  

 Εξάλλου αυτό φαίνεται και από τθν αδυναμία ηωλ αλλοδαπϊν γονζων να 

ςυμμετάςχουν ςτθ ςχολικι ηωι των παιδιϊν τουσ, τθ μειωμζνθ ςυμμετοχι τουσ 

ςτισ ςυναντιςεισ γονζων και δαςκάλων, λόγω αδυναμίασ γλωςςικισ επικοινωνίασ, 

ποικίλων ωραρίων εργαςίασ, πικανϊν αιςκθμάτων μειονεξίασ και γενικότερθσ 

αναςφάλειασ κλπ. 

 Οι γονείσ ανεξάρτθτα από τθν προζλευςι τουσ είναι οι πρϊτοι  δάςκαλοι 

των παιδιϊν τουσ, ζςτω και αν ςτθν πλειοψθφία τουσ δεν ζχουν τισ απαιτοφμενεσ 

ειδικζσ γνϊςεισ για το ςκοπό αυτό6.  Διδάςκουν κακθμερινά με το λόγο τουσ, με τισ 
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πράξεισ τουσ, με τθ ςυμπεριφορά τουσ, με τθ ςυνζπεια και τθ ςτάςθ που κρατοφν 

ςε διάφορα κζματα και προβλιματα, ι με τθ ςιωπι τουσ. 

 τα πρϊτα χρόνια τθσ ηωισ των παιδιϊν είναι επίςθσ πρότυπα για μίμθςθ,. 

Σαυτόχρονα όμωσ είναι και οι πρϊτοι «κυματοκραφςτεσ». ’ αυτοφσ ξεςποφν οι 

πρϊτεσ «φουςκοκαλαςςιζσ» και με αυτοφσ πρωτοςυγκροφονται τα παιδιά για 

ςθμαντικζσ ι αςιμαντεσ διαφορζσ και μακαίνουν ζτςι πϊσ κα εκτονϊνουν τθν 

επικετικότθτά τουσ χωρίσ να παρεκτρζπονται. ιμερα κάκε ςυμπεριφορά των 

παιδιϊν αξιολογείται με αναφορά ςτθν οικογζνεια. ’ αυτιν κυρίωσ αποδίδονται με 

ζμφαςθ περιπτϊςεισ κοινωνικισ πακογζνειασ, όπωσ βία, εγκλθματικότθτα, 

ναρκωτικά, αλκοολιςμόσ, κάπνιςμα. Όλοι αυτοί οι λόγοι ςυνθγοροφν για τθ 

ςυςτθματικι βοικεια και κακοδιγθςθ των γονζων, ανεξάρτθτα από τθ χϊρα 

προζλευςισ τουσ, ϊςτε να ανταποκρικοφν με επιτυχία ςτισ υποχρεϊςεισ τουσ και 

κυρίωσ ς’ αυτζσ που ςχετίηονται με τθν αγωγι και τθν εκπαίδευςθ των παιδιϊν. Ο 

ρόλοσ του ςχολείου ςτον τομζα αυτό είναι πολφ ςθμαντικόσ.  

 Από ςυνοπτικι επιςκόπθςθ των ερευνϊν που υπάρχουν ςχετικά με τθν ανα-

γκαιότθτα ςυνεργαςίασ του ςχολείου και τθσ οικογζνειασ προκφπτει ότι αυτι είναι 

επιβεβλθμζνθ διότι: βελτιϊνονται ςυνολικά οι επιδόςεισ των μακθτϊν, όταν διαπι- 

ςτϊνεται ότι υπάρχει ςυχνι επικοινωνία των γονιϊν τουσ με τουσ εκπαιδευτικοφσ 

του ςχολείου, ιδιαίτερα ςτθν πρωτοβάκμια εκπαίδευςθ. 

 Βελτιϊνεται θ κοινωνικι ςυμπεριφορά των μακθτϊν, οι ςχζςεισ μεταξφ τουσ 

αλλά και με τουσ εκπαιδευτικοφσ κακϊσ και θ ςτάςθ τουσ προσ το ςχολείο και τθν 

παρεχόμενθ απ’ αυτό μάκθςθ. Παρατθρείται ουςιαςτικι βελτίωςθ των εκπαι-

δευτικϊν τόςο ςτο διδακτικό όςο και ςτο ευρφτερο εκπαιδευτικό τουσ ζργο, και 

ιδιαίτερα ςτισ ςχζςεισ τουσ με τουσ μακθτζσ. Βελτιϊνονται οι απόψεισ των γονζων 

για το ςχολείο και το ζργο του.  

 Ενιςχφεται ςθμαντικά το ςχολικό κλίμα και το ςχολείο γίνεται περιςςότερο 

αποδοτικό και αποτελεςματικό. Μειϊνεται θ ςχολικι διαρροι των μακθτϊν και οι 

απουςίεσ από τα μακιματα. Αυξάνονται τα κίνθτρα για μάκθςθ και οι προςδοκίεσ 

των μακθτϊν για επιτυχι ςχολικι και μεταςχολικι ςταδιοδρομία.  

 ε όλουσ τουσ τομείσ αυτοφσ διαπιςτϊκθκε ότι τα περιςςότερα οφζλθ τα 

είχαν οι μακθτζσ των οποίων οι γονείσ ιταν ζντονα δραςτιριοι ςτθ ςυνεργαςία 

τουσ με το ςχολείο. Ωςτόςο και μικρότερθ ςυμμετοχι των γονζων ι ακόμα και 

πακθτικι ςυνεργαςία τουσ με το ςχολείο αποδείχκθκε ότι είχε καλφτερα 

αποτελζςματα από τθν παντελι ζλλειψι τουσ. Αξιοςθμείωτο είναι ότι θ ςυνεργαςία 

των γονζων με το ςχολείο αυξάνει όταν οι γονείσ διαπιςτϊνουν αλλαγζσ ςτθ 

ςυμπεριφορά των παιδιϊν τουσ και κυρίωσ ςτθ βελτίωςθ των επιδόςεϊν τουσ ςτα 
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μακιματα. τθν πρωτοβάκμια εκπαίδευςθ τα αποτελζςματα αυτά τθσ ςυνεργαςίασ 

ςχολείου – οικογζνειασ φαίνονται να είναι περιςςότερα και πιο ορατά απ’ ότι ςτθ 

δευτεροβάκμια χωρίσ να μειϊνεται θ αξία τθσ ςυνεργαςίασ και ςτθ βακμίδα αυτι. 

 

1.4.  Μάθηζη και ζτολική επίδοζη 

 

 Η μάκθςθ μετά από μετανάςτευςθ 7 περιλαμβάνει τθν εξαςφάλιςθ τθσ 

λειτουργικισ προςαρμοςτικότθτασ ςτο οικολογικό άμεςο περιβάλλον του ατόμου, 

δθλαδι να μάκει τι είναι ςθμαντικό, και τι όχι ςε ζνα κζμα, τι ςυνικωσ προθγείται 

και τι ακολουκεί μια ςυγκεκριμζνθ πράξθ, ςε ποιον να απευκφνεται πότε, ποφ και 

πϊσ για να επιτφχει κάτι, αφοφ κάκε διαφορετικό πολιτιςμικό περιβάλλον διακζτει 

τουσ δικοφσ του ςυγκεκριμζνουσ κοινωνικοφσ κανόνεσ ςυμπεριφοράσ.  

 Ζρευνεσ ςχετικζσ με τθ ςχολικι επίδοςθ και προςαρμογι παιδιϊν από 

πολιτιςμικά διαφορετικζσ ομάδεσ  ζδειξαν (οι περιςςότερεσ από αυτζσ) ότι οι 

μακθτζσ/τριεσ πολιτιςμικά διαφορετικϊν ομάδων παρουςιάηονται να ζχουν 

χαμθλότερεσ ςχολικζσ επιδόςεισ από τουσ γθγενείσ μακθτζσ/τριεσ. Επιπρόςκετα ςε 

κάποιεσ ζρευνεσ γίνεται προςπάκεια να δοκοφν εξθγιςεισ γι’ αυτό και προτείνονται 

και τρόποι για να ξεπεραςτεί.  

 Η προςαρμογι των παιδιϊν μεταναςτϊν ςτο ςχολικό περιβάλλον εξαρτάται 

από τθν εκμάκθςθ τθσ γλϊςςασ τθσ χϊρασ υποδοχισ και τα παιδιά αυτά 

αντιμετωπίηουν τισ περιςςότερεσ δυςκολίεσ ςτθ μάκθςθ και ςτθν κοινωνικι 

ςυμπεριφορά ςτα αρχικά ςτάδια φοίτθςισ τουσ. Ζνασ άλλοσ παράγοντασ εκτόσ τθσ 

γλωςςομάκειασ τθσ χϊρασ υποδοχισ είναι το κοινωνικό-οικονομικό επίπεδο των 

μεταναςτϊν, που είναι χαμθλό. Γι’ αυτό άλλωςτε τα παιδιά μεταναςτϊν δεφτερθσ 

γενιάσ είχαν ψθλότερεσ επιδόςεισ από τα παιδιά μεταναςτϊν πρϊτθσ γενιάσ. 

Επίςθσ προζκυψε δυνατι ςχζςθ μεταξφ του χρόνου παραμονισ των μεταναςτϊν 

ςτθ χϊρα υποδοχισ και τθσ επίδοςισ τουσ, θ οποία αυξάνεται με τθν αφξθςθ του 

χρόνου παραμονισ.  

 Επίςθσ τα παιδιά μεταναςτϊν ζδειξαν ςτθν ίδια ζρευνα (PISA) παρόμοια 

αποτελζςματα αυτοεκτίμθςθσ με τουσ γθγενείσ ςυμμακθτζσ τουσ, κακϊσ και υψθλά 

κίνθτρα επίδοςθσ επιτυχίασ, ψθλότερα μάλιςτα και από τουσ γθγενείσ. Εξάλλου 

υπάρχουν ζρευνεσ όπου αναδεικνφονται διαφοροποιιςεισ ςτο εςωτερικό των 

μειονοτικϊν ομάδων, δθλαδι βρζκθκαν διαφορζσ ςτο πϊσ το κάκε άτομο 

διαμορφϊνει τθν πολιτιςμικι του ταυτότθτα., ανάλογα με τθ ςχζςθ που κα 

αναπτφξει με τα διάφορα πλαίςια τθσ χϊρασ υποδοχισ, ςτα οποία κα ςυμμετζχει.  
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 τθν ζρευνα τθσ Κυπριανοφ βρζκθκε οι γθγενείσ μακθτζσ να ζχουν 

ψθλότερουσ μζςουσ όρουσ ςχολικισ επίδοςθσ (και μάλιςτα ςτατιςτικά ςθμαντικζσ 

διαφορζσ ςτισ επιδόςεισ) και ψθλότερεσ μελλοντικζσ προςδοκίεσ από τα παιδιά 

πολιτιςμικά διαφορετικϊν ομάδων , με το μζςο όρο όμωσ και των δεφτερων να 

είναι αρκετά ψθλόσ.  

 τθν ζρευνα τθσ8 Γεωργίου ςυγκρίκθκε το ποςοςτό τθσ επίδοςθσ των 

Ελλινων και των αλλοδαπϊν μακθτϊν και παρατθρικθκαν διαφορζσ ςτουσ μζςουσ 

όρουσ. Οι Ζλλθνεσ είχαν κατά 11,31% καλφτερθ επίδοςθ από τουσ αλλοδαποφσ. 

 τθν ζρευνα του 9Κουβοφνα ςε τρία Γυμνάςια των Διμων Λάριςασ και δφο 

κοντινϊν με αυτόν, βρζκθκε ότι οι αλλοδαποί μακθτζσ που ιρκαν ςε μικρι θλικία 

ςτθ χϊρα μασ ι γεννικθκαν εδϊ, δεν αντιμετωπίηουν ιδιαίτερα προβλιματα ςτο 

ςχολείο, αφοφ υπιρξε δυνατότθτα από κάκε άποψθ, για προςαρμογι και ζνταξθ. 

Εξάλλου ςτισ μικρότερεσ θλικίεσ, θ αντιμετϊπιςθ κάκε ςχετικοφ προβλιματοσ είναι 

αποτελεςματικότερθ. Όςοι από τουσ μακθτζσ ζφταςαν ςτθ χϊρα μασ ςε 

μεγαλφτερθ θλικία, αδυνατοφν να ανταποκρικοφν ςτισ απαιτιςεισ του ςχολείου, 

λόγω περιοριςμζνθσ γνϊςθσ ι άγνοιασ τθσ ελλθνικισ γλϊςςασ και κατ’επζκταςθ, 

των μεγάλων μακθςιακϊν κενϊν τουσ. Σο μικρότερο ποςοςτό των ςυγκεκριμζνων 

μακθτϊν, θ διαφορετικότθτά τουσ ωσ προσ τθ γενικότερθ κοινωνικι τουσ 

κατάςταςθ και τισ περιοχζσ που εγκακίςτανται οι οικογζνειζσ τουσ (γονείσ 

βιομθχανικοί εργάτεσ, ι εργάτεσ γθσ κλπ), ίςωσ να αποτρζπουν κάκε είδουσ 

εξατομικευμζνθσ βοικειασ, ςτο πλαίςιο λειτουργίασ τθσ κανονικισ τάξθσ.  

 Ειδικότερα οι μακθτζσ με τθ μικρότερθ βακμολογία, ζχουν πρόβλθμα 

επικοινωνίασ, λόγω άγνοιασ ι περιοριςμζνθσ γνϊςθσ τθσ ελλθνικισ γλϊςςασ, ι και 

όχι άνετθσ χριςθσ τθσ, ζχουν μεγαλφτερθ θλικία από τουσ ςυμμακθτζσ τουσ και 

κάποιοι από αυτοφσ, ιρκαν αργά ςτθν Ελλάδα. Ωςτόςο το ποςοςτό τουσ παραμζνει 

χαμθλό. Η πλειονότθτα των μακθτϊν με καλι γνϊςθ τθσ Ελλθνικισ, ζχουν κετικι 

μάκθςθ και πορεία και ανάλογθ επίδοςθ ςτο μάκθμα τθ Γλϊςςασ, αλλά και τα 

υπόλοιπα μακιματα. Σόποι προζλευςθσ των αλλοδαπϊν μακθτϊν είναι κυρίωσ 

Βαλκανικζσ χϊρεσ (Αλβανία, Ρουμανία, κόπια) και λιγότερο άλλεσ (Αγγλία, Άγ. 

Δομίνικοσ), ενϊ των παλιννοςτοφντων, χϊρεσ τθσ Δυτικισ Ευρϊπθσ (Γερμανία) και 

τθσ πρϊθν οβιετικισ Ζνωςθσ (Ρωςία). 
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 Επίςθσ μζςα από τθ βιβλιογραφία10 φαίνεται ότι θ επίδοςθ των μακθτϊν 

γενικότερα ωσ ςφνολο επθρεάηεται τόςο από τθν πακθτικι επίδραςθ (απλι 

παρουςία) τθσ ομάδασ των ςυμμακθτϊν τουσ, όςο και από τθν ενεργθτικι 

επίδραςι τουσ (ςυνεργαςία, ςυναγωνιςμόσ που αναπτφςςεται μζςα ςτθν ομάδα). 

 Ειδικότερα θ επίδοςθ των μακθτϊν, όταν αυτοί εργάηονται μόνοι τουσ χωρίσ 

τθν παρουςία άλλων, κατά τθν τζλεςθ μιασ πράξθσ ι τθν εκδιλωςθ μιασ κυρίαρχθσ 

ςυμπεριφοράσ (γνωςτισ ςυμπεριφοράσ) κα είναι μικρότερθ , από τθν επίδοςθ των 

ίδιων μακθτϊν, όταν αυτοί εργάηονται για τθν τζλεςθ τθσ ίδιασ πράξθσ ι τθν 

εκδιλωςθ τθσ ίδιασ κυρίαρχθσ  (γνωςτισ) ςυμπεριφοράσ και είναι αντικείμενο 

παρατιρθςθσ άλλων. Δθλαδι ςτθν περί-πτωςθ τθσ κυρίαρχθσ ςυμπεριφοράσ θ 

πακθτικι επίδραςθ τθσ ομάδασ είναι κετικι και μάλιςτα όςο αυξάνεται ο αρικμόσ 

των μελϊν τθσ ομάδασ, που παρακολουκεί το μακθτι που εργάηεται, τόςο 

αυξάνεται και θ επίδοςθ του ςυγκεκριμζνου μακθτι. Αντίκετα θ επίδοςθ των 

μακθτϊν που εργάηονται μόνοι τουσ και χωρίσ τθν παρουςία άλλων, για τθν τζλεςθ 

μιασ πράξθσ ι τθν εκδιλωςθ μιασ μθ κυρίαρχθσ (μθ γνωςτισ)  ςυμπεριφοράσ κα 

είναι μεγαλφτερθ από τθν επίδοςι τουσ, όταν εργάηονται για τον ίδιο λόγο και είναι 

αντικείμενο παρατιρθςθσ άλλων.  

 το πλαίςιο του ςυναγωνιςμοφ οι επιδόςεισ των μακθτϊν, όταν αυτοί 

εργάηονται κατά τθν τζλεςθ μιασ πράξθσ ι τθν εκδιλωςθ μιασ ςυμπεριφοράσ κα 

είναι μεγαλφτερεσ από τισ επιδόςεισ τουσ, όταν εργάηονται χωρίσ τθν παρουςία 

άλλων και όταν αυτοί εργάηονται και είναι αντικείμενο παρατιρθςθσ άλλων, των 

ςυμμακθτϊν τουσ.  

 Όςον αφορά τϊρα τισ διαφορζσ μεταξφ των Ελλινων και αλλοδαπϊν 

μακθτϊν, οι επιδόςεισ διαφοροποιοφνται με ςαφι υπεροχι των Ελλινων μακθτϊν. 

τθν ζρευνα τθσ Γιάννακα βρζκθκε ότι θ επίδοςθ των Ελλινων ζναντι τθσ επίδοςθσ 

των αλλοδαπϊν μακθτϊν, ςτον πολλαπλαςιαςμό, είτε όταν αυτοί εργάηονται μόνοι 

τουσ, είτε όταν εργάηονται και είναι αντικείμενο παρατιρθςθσ επτά ομοεκνϊν τουσ, 

ι επτά αλλοεκνϊν ι τριϊν ατόμων, ι ςτα πλαίςια του ςυναγωνιςμοφ (ςε όλεσ 

δθλαδι τισ πειραματικζσ ςυνκικεσ) είναι μεγαλφτερθ.  Αναλυτικότερα τα ευριματα 

τθσ ζρευνασ αυτισ ακολουκοφν το πρότυπο τθσ «κεωρίασ τθσ κοινωνικισ 

ενίςχυςθσ», και μάλιςτα κατά ςειρά βρζκθκε ότι  θ μεγαλφτερθ επίδοςθ 

παρατθρικθκε όταν οι μακθτζσ εργάηονταν ςτα πλαίςια του ςυναγωνιςμοφ, ςτθ 

ςυνζχεια όταν παρακολουκοφνταν από επτά άτομα (ομοεκνείσ) και τζλοσ όταν 

αυτοί εργάηονταν χωρίσ τθν παρουςία άλλων.  

 Ωσ προσ τθ κεωρία τθσ κυρίαρχθσ ςυμπεριφοράσ και του αρικμοφ των μελϊν 

τθσ ομάδασ που παρακολουκεί τον κάκε μακθτι που εργάηεται , θ επίδοςθ είναι 
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μεγαλφτερθ όςο μεγαλϊνει ο αρικμόσ των μελϊν τθσ ομάδασ που παρακολουκεί. 

Αυτό επαλθκεφκθκε ςτθν ζρευνα τθσ Γιάννακα μόνο ςτουσ αλλοδαποφσ , δθλαδι θ 

επίδοςι τουσ , όταν αυτοί ιταν αντικείμενο παρατιρθςθσ επτά (ομοεκνϊν) 

ατόμων, βρζκθκε να είναι μεγαλφτερθ από τθν επίδοςθ των ιδίων, όταν εργάηονταν 

και ιταν αντικείμενο παρατιρθςθσ τριϊν ατόμων. Δεν επαλθκεφκθκε οφτε ςτουσ 

Ζλλθνεσ, οφτε ςτο ςφνολο των μακθτϊν (Ελλινων και αλλοδαπϊν). 

2. Πολιηιζμικά διαθορεηικές ομάδες : εθνικές και κοινωνικές ζηο ελληνικό    

ζτολείο 

 

 Πρζπει να αναφερκοφμε ςτισ ομοιότθτεσ των δυςκολιϊν, που 

αντιμετωπίηουν οι διαφορετικζσ εκνικζσ και κοινωνικζσ ομάδεσ ςτο ελλθνικό 

ςχολείο, που γενικά είναι ίδιεσ με τισ δυςκολίεσ, που αντιμετωπίηουν ίδιεσ ομάδεσ 

ςε κάκε άλλθ χϊρα υποδοχισ, αφοφ δεν είναι δεδομζνεσ οφτε  θ ζνταξθ, οφτε θ 

αποδοχι ςε ζνα νζο – διαφορετικό περιβάλλον για κανζναν. 

 Η διαδικαςία ζνταξθσ διευκολφνεται ι παρεμποδίηεται ςτο ςχολείο, από το 

δομθμζνο εκπαιδευτικό ςφςτθμα και από τα άτομα που υλοποιοφν ι δεν 

υλοποιοφν αυτό, ι που το διαφοροποιοφν κατά περίπτωςθ.  

 Ο αλλοδαπόσ μακθτισ είναι φορζασ διαφορετικισ μθτρικισ γλϊςςασ και 

κουλτοφρασ 11 διαφζρει, εκνικά, πολιτιςμικά και γλωςςικά, από τθν πλειοψθφία 

των μακθτϊν, που φοιτοφν ςτο ελλθνικό ςχολείο και όπωσ είναι επόμενο ςυναντά 

πολλζσ δυςκολίεσ ςτθν προςαρμογι του και τθν καλι ςχολικι του επίδοςθ. 

 Παρομοίωσ ο Ζλλθνασ μακθτισ που είναι φυςικόσ ομιλθτισ μιασ τοπικισ 

ποικιλίασ τθσ ελλθνικισ και φορζασ άλλθσ κουλτοφρασ από τθν επίςθμθ, που 

προζρχεται ςυνικωσ από λαϊκά ςτρϊματα, βιϊνει τισ ίδιεσ δυςκολίεσ με ζναν 

αλλοδαπό, γιατί και οι δφο ομάδεσ μειονεκτοφν ςθμαντικά, αφοφ ςτο ςχολείο 

αξιολογείται θ επίδοςι τουσ με κριτιριο τθ γλϊςςα και τθν κουλτοφρα, που τουσ 

είναι άγνωςτα. Βζβαια ο αλλοδαπόσ μακθτισ αντιμετωπίηει περιςςότερεσ 

δυςκολίεσ εξοικείωςθσ με τθν πρότυπθ γλϊςςα και κουλτοφρα και δζχεται 

μεγαλφτερθ πίεςθ,  για να χρθςιμοποιιςει τθ νζα γι’ αυτόν ελλθνικι γλϊςςα και να 

«ξεχάςει» τθ μθτρικι του.  
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